

寒冬时节,湖北省兴山县人武部组织人员到军人家庭走访慰问、解难帮困——

把温暖送进“光荣之家”

■陈家佳 本报特约记者 朱勇

我在现场

群山莽莽,峰回路转。持续大雪让湖北省兴山县气温骤降。蜿蜒的盘山公路上,只见白雪皑皑、玉树琼枝。

元旦前夕,记者跟随兴山县人武部领导和工作人员一行来到水月寺镇郑家墙村,看望慰问2023年上半年入伍新兵杨彬彬的家人。由于道路结冰,原本1个小时的车程行驶了2个多小时。

“你们已经帮我们家解决了不少困难。今天天气这么冷,没想到你们还冒雪来家里看望我们。”这段时间连续雨雪冰冻天气,我们一直担心你们的生产生活,今天专门来家里看看有没有需要解决的困难。”进门后,众人围坐在一起,杨母给大家递上热水,水月寺镇武装部部长周元权与杨彬彬的父母熟练地唠起家常,详细询问他们的生活和身体状况。

郑家墙村曾是省级贫困村,2019年脱贫摘帽。近年来,在各方帮扶下,该村因地制宜找到适合本村发展致富的产业——白芨药材和昭君眉豆种植。村里建起专业白芨育苗基地,成立发展新型产业的青岚农业合作社,村民



的就业岗位增加了,村民和村集体的收入也提高了。

随着村里的发展,杨彬彬家的生活水平也逐渐提高。早年间,杨彬彬的父亲杨世全在外务工时,眼睛意外受伤,之后只能在家做些力所能及的农活,一家生计全靠打工的母亲支撑。

杨彬彬参军入伍后,兴山县人武部摸排到他们家的情况,协商县退役军人事务部门将他的父母纳入困难军属优抚范围,落实相关优抚待遇。如今,杨

世全利用自家农田种植特色农产品,人武部还在农忙时节组织机关人员协助采摘、售卖等工作,杨家的日子越过越红火。

与此同时,水月寺镇白果园村的陆军某部战士邹王武家里,另一组走访慰问人员正在跟进维权事宜。2023年初,邹王武的父亲被叉车撞伤,导致小腿骨折,生活无法自理。人武部得知情况后,及时协调地方交通、公安、司法、退役军人事务等部门,协助解决此

事,并安排村干部和民兵帮助照料邹王武家人的日常生活。

“补偿金已经到账,感谢你们的关心和帮助。”见到人武部来走访慰问的一行人,邹王武的家人倍感亲切。

“现在边防部队的生活条件越来越好,高原建起了多功能营房,热水器、净水机一应俱全……”当天下午,在该县昭君镇金乐村女兵贺立伟家里,人武部走访慰问组向贺立伟的父母介绍边防部队建设情况。

贺立伟于2022年入伍后,跟随部队到边防一线驻训。她的父母一直为女儿担心。在工作人员的耐心介绍下,他们放下心来。

“关心关爱军人军属,把党、国家和军队的温暖送到军属家里,全力保障他们温暖过冬。”该县人武部领导介绍,“人武部是军人军属的‘娘家人’。为官兵家庭排忧解难,让官兵在部队安心服役、建功军营,是我们义不容辞的责任。”

据了解,该人武部每年定期走访慰问军属,帮助官兵家庭解决困难,把关怀和温暖送到军属家中,擦亮“光荣之家”牌匾,立起了“一人参军,全家光荣”的鲜明导向。

左上图:兴山县人武部领导带队走访慰问军人家庭。 陈家佳摄



优秀退役军人风采

不下课的「老兵讲堂」

■本报记者 郭冬明 通讯员 刘思

抗美援朝老兵郭斯行扎根乡村教育六十余年——

“我冲上山顶,手举喇叭高呼喊‘打得好,打得好!敌人再也逃不了!’”近日,记者来到江西省遂川县草林镇96岁抗美援朝老兵、“全国关心下一代工作先进工作者”郭斯行家中,见面不久,他就讲起战斗故事。讲至兴起,老人拄拐起身,右手颤巍巍地举起,摆出当年为战友鼓舞士气的姿势。

1949年9月,郭斯行参军入伍,从事战地宣传动员工作,后奔赴抗美援朝战场,荣立三等功。

老人床下放着一个铁皮弹药箱,那是他从战场上带下来的。他打开箱子,向记者展示装在里面的物件:在部队期间使用的笔记本、先后获得的奖章和纪念章……数量最多的,是一沓沓新旧不一的信笺,那是多年来,他教过的学生寄来的。

“我就是想把英雄的故事讲给后辈们听,没想到一讲就是一辈子。”1955年,郭斯行因病退伍返乡,成为一名乡村小学老师。

授课之余,他加入红色老兵宣讲团,还是毛泽东同志旧居的义务宣讲员,时常受邀参加红色讲座。他说:“我始终没有忘记自己‘兵’的身份。”

一位老教师告诉记者:“郭老师讲述战斗故事时会结合自身经历,很生动很有感染力,让我们受到红色熏陶的同时,还学到国防知识。”

退休后郭斯行并没有让自己停下来,而是一心扑在校外辅导工作上。他将家中小院打造成课外学习室,继续为学生讲课,还担任草林云上红色课堂的“客座讲师”。

“小院虽小,却连着许许多多的家庭。经常有父亲以前或现在的学生过来,或安静学习,或听父亲讲故事。父亲让母亲常备着热水、零食等,赶上饭点就留他们在家里吃饭,很多学生都把这里当成自己的家一样。”郭斯行的儿子郭雄飞说。

十几年的旧衬衣缝缝补补,洗脸巾洗得褪色发白却舍不得换。节俭的郭斯行拿出有限的积蓄,捐款捐物达10万余元,还设立“爱心育才基金”,用于帮助那些家庭困难的优秀学生。

“14岁那年,因为家庭原因,我曾几次想放弃学业,是郭老师的资助和鼓励,让我走到了今天。”郭斯行的学生郭斌燕师范毕业后,申请到大山里支教,“我会将青春献给三

尺讲台,在山村课堂讲好‘最可爱的人’的故事。”

“雄赳赳,气昂昂,跨过鸭绿江……”郭斌燕常常利用空闲时间,带着孩子们唱军旅歌曲。高亢的歌声,激荡在孩子们的心田。

元旦期间,郭斯行的小院又成为许多学生的聚会点,“老兵讲堂”从未“下课”。2020年,郭斯行被表彰为“全国关心下一代工作先进工作者”。

“孩子们都很有出息,每次谈起他们写给我的信,就感到自己的一切付出都值得。”捧着一封封信件,看着院中嬉戏玩耍的孩子们,郭斯行欣慰地说。

第78集团军某旅邀请驻地群众进军营观演 共话英雄史 厚植爱国情

本报讯 记者张东盼、通讯员张旭阳报道:“为了新中国,前进!”近日,第78集团军某旅组织官兵编排的情景报告剧《我们都是董存瑞》火热上演,军地代表齐聚该旅礼堂观看。

舞台上,随着豪迈的呐喊声响起,大屏幕上虚拟桥堡瞬间爆炸,燃起一团烈火;舞台下,官兵目光如炬,齐声高喊“我们都是董存瑞”,现场观众聆听着跨越时空的铮铮誓言,无不动容……

“这是一堂别开生面的国防教育课。”该旅领导介绍,今年是战斗英雄董存瑞牺牲76周年。作为英雄生前所在部队,他们深挖红色资源,总结梳理英雄事迹和一代代部队官兵传承践行英雄精神的动人故事,与驻地群众共话红色历史,增强国防观念和爱国拥军意识,不断激发奋进力量。

“我们一定追随英雄的脚步,赓续

红色血脉,传承先辈精神。”董存瑞班“班长赵震告诉记者,他们在训练之余加紧排练,借助虚拟技术打造沉浸式舞台,通过特效模拟真实的“战场”,让观众拥有身临其境的体验。

看到“董存瑞托举炸药包”那一幕,小学三年级学生王雨桐流下了泪水。她说:“我的父亲就是一名解放军,我为他感到自豪!”

近年来,该旅与驻地政府建立健全沟通协作机制,常态化开展共建共育、国防教育进校园等活动,打造沉浸式、体验式国防教育课堂,进一步浓厚关心国防社会氛围,把爱国主义情怀厚植青少年心底。此外,他们还与驻地民兵连签订共建共训协议,建立“政治教育共抓、训练资源共用、共同课目共练、重大任务共训”机制,通过结对帮建,助力民兵队伍提高训练质效,强化使命担当。



华灯初上,群机齐飞。寒冬夜色下,一场双拥主题无人机表演秀在河南省漯河市沙湾风景区红枫广场上空举行。

现场,由700多架无人机组成的方阵,伴随着优美的音乐腾空而起,在空中组成“强国必须强军,军强才

能国安”“人民军队,英雄军队”等字样。沙湾岸边的大屏幕上播放着双拥主题宣传片《双拥花开》,现场群众不时发出阵阵喝彩。

“以双拥为主题进行无人机表演在我市尚属首次。”市退役军人服务中心主任彭晓君介绍,他们希望

通过这种群众喜闻乐见的宣传方式,引导市民增强崇尚军尚武观念,浓厚全市关心国防、热爱国防、支持国防氛围。

本次表演由一家无人机表演企业承办。“能为国防建设、双拥工作出点力、尽份责,我和我的团队都感到

很光荣。”企业负责人说。

“我每周都会带女儿来看无人机表演,今天这场尤为震撼!”市民李维维说,“此次无人机表演形式新颖、主题突出,是一堂生动的国防教育课。”

白家琦、王士刚摄影报道

山西省临汾军分区 组织民兵工作观摩会

本报讯 王琛、翟国柱报道:隆冬时节,山西省临汾军分区组织所属人员及民兵代表来到浮山县人武部,参加民兵工作考评检查暨示范观摩活动。他们着眼考评组织有序、指挥精准高效、通联稳定顺畅、综合保障到位总要求,检验民兵训练实效,立起全区民兵高质量建设标杆。

安徽省六安市裕安区人武部 走访慰问帮扶村群众

本报讯 陈明东、高陈报道:近日,安徽省六安市裕安区人武部工作人员来到对口帮扶村石婆店镇童山村,走访慰问困难群众,为村里家庭困难学生送去图书和文具。他们还与村“两委”召开座谈会,了解近期该村工作情况和面临的主要困难,商讨产业振兴方法路子。

陕西省富平县利用公共交通工具

开设流动征兵宣传点

本报讯 吴东海、陈思伟报道:车头张贴“参军报国 无上光荣”“响应国家号召 踊跃报名参军”等标语,车内播放军事类影片或歌曲、摆放征兵宣传手册……连日来,陕西省富平县富昌大桥上往来的人们,总会看到由十余辆公交车、出租车组成的征兵宣传车队缓缓驶过。

该县利用公交车、出租车等交通工具,在城市主干道富昌大道和地标富昌大桥等路段和点位开设流动征兵宣传点,邀请优秀退役军人、志愿者担任征兵宣传员。

“作为一名退伍老兵,能以这样的方式为家乡征兵宣传工作尽一分力,我感到很光荣。”退役军人、全国“最美

公交司机”马红伟告诉笔者,2023年12月中旬,该县在公交公司举行2024年全民国防教育暨征兵宣传启动仪式。县征兵办为他颁发了征兵宣传形象大使聘书。

“利用公共交通工具开展征兵宣传,能够有效发挥覆盖面广、流动性强、影响力大的优势。”该县征兵办领导介绍,他们联合交通、市场监管等部门,选择人流量大的线路,将公交车、出租车打造成流动宣传站点,让驾驶员和乘务员担任征兵宣传员,进一步提高群众对征兵工作的关注度,激发大学生参军报国热情。

“征兵宣传片很有‘料’,让我学到很多国防和军事知识,感受到从

军报国的无上光荣。明年大学毕业,我也要报名参军。”应征青年段洪超说。

据了解,该县广泛深入开展国防教育暨征兵宣传进校园、进街道、进村庄、进机关活动,组织征兵宣传员面对面普及国防知识,一对一讲解征兵政策,并借助网络新媒体、城市大屏、楼宇电视、社区电子阅报栏等载体,滚动播放征兵宣传片、征兵宣传标语。

目前,该县已形成县镇村三级联动、社会力量广泛参与、线上线下相结合的征兵宣传格局。该县适龄青年应征报名人数逐年增加,大学毕业生征集率连年提升。



2023年12月20日,新疆军区某部开展冬季大练兵活动。图为该部官兵武装奔袭展示冬训标语。

许艳辉摄